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Det er blevet en hurtig problem-
løsning for visse hundeejere at give
deres hund mundkurv på i hjem-
met, mens de selv er på arbejde.
Det er et ”quick fix”, når de despe-
rate hundeejere oplever, at hunden
æder og splitter møblementet ad,
mens de er væk.Men det hører in-
gen steder hjemme! siger hundead-
færdsbehandler Merethe Børgart:
Mundkurv forhindrer hunden i at
udføre sin normale adfærd,og det
knækker den psykisk.

- Hvordan kan nogen overhove-
det finde på det?

- Det kan nogle, fordi det er billi-
gere at købe en mundkurv til 70
kroner end at få en adfærdsbe-
handler til mellem 1.000 og 2.000
kr.Det kan også være af uvidenhed.
Hundeejeren er ikke klar over, at
det er problemer,man kan arbejde
med.Mundkurven kan blive deres
sidste alternativ til aflivning, fordi

hunden allerede har kostet for me-
get i ødelagte møbler, paneler og
tæpper.

Mundkurv er ikke noget, folk
vælger, når de først har haft en ad-
færdsbehandler til at hjælpe sig. Så
er de klar over, at det ikke er løs-
ningen.

De hunde, der får mundkurv på i
dagtimerne, når de er alene hjem-
me, er ofte hvalpe, der er ved at
blive kønsmodne.De er seks til ni
måneder gamle og pludselig mere
krævende som hunde. Enten fordi
deres racebetingede adfærd kom-
mer frem, eller fordi de bare bliver
stimuleret for lidt eller forkert.Det
er ofte der, de begynder at blive vir-
kelig destruktive og ødelægger
hjemmet fra en ende af.Årsagen er,
at de keder sig.Det er ikke det
samme problem som med de hun-
de, der ikke kan være alene hjem-
me af separationsangst.Det er me-
get sjældent, de ødelægger ting.De
giver sig til at hyle, gø eller sætter

sig savlende foran hoveddøren.Må-
ske skraber de på hoveddøren for
at komme ud.

Et problem,der kan løses
- Kan problemerne afhjælpes?

- Det kan de.Det er lettere at
løse problemerne der, hvor hunden
ødelægger ting, end der hvor den
hyler og kalder efter ejeren, for der
handler det om, at den har fået et
knæk på et tidligt stadium. Succes-
raten er langt højere, når det drejer
sig om hunde, der ødelægger, fordi
det tit handler om enten oversti-
mulering eller understimulering, og
det, der skal til, er en fornyet ”alene
hjemme træning”.Det sværeste i
den forbindelse er, at det kræver
tre ugers ferie, for man kan ikke
lave den træning, samtidig med at
man tager på arbejde i otte timer,
for man er nødt til at køre med in-
tervaller, indtil man når op på en
time.
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Mundkurv på i hjemmet
knækker hunden psykisk
Når hunden får mundkurv på i hjemmet, fordi den ødelægger møblerne,
er det et “quick fix” for desperate hundeejere, der enten ikke ved, at de
kan få hjælp, eller ikke vil betale for det, siger hundeadfærdsbehandler
Merethe Børgart.



Overstimulering kan være, at
man i en god mening har tilrettelagt
et for hektisk hundeliv med hunde-
træning den ene dag, agility den an-
den dag, hundeskov den tredje dag,
bytur den fjerde dag. Sådan syv
dage i træk, fordi man som ejer vil
gøre det bedst muligt for hunden.
Men man glemmer at lægge nogle
hviledage ind. For det har hunden
nemlig brug for. Selvfølgelig skal den
unge hund socialiseres,men det
skal være i små doser.Hvis den får
sådan en sansemæssig overstimule-
ring igennem hele hvalpetiden, så er
der en øget risiko for, at den keder
sig, når den er alene hjemme.Hval-
pe skal lige fra små lære, at de også
skal kunne ligge for sig selv hjemme
i kurven.Man skal lave nogle ruti-
ner, hvor man får fortalt hunden, at
det er rigtig dejligt at være alene
hjemme.

Man starter en træning, hvor
man lader hunden være alene i få
minutter ad gangen.Giver den et
marvben med fyld i og en ting, der
lugter af ejeren - for eksempel en
sok.Hunden skal være tryg i kur-
ven. Det må aldrig være en straf at
skulle gå i kurven. Jeg er ikke til-
hænger af, at gulvet flyder med akti-
vitetsbolde og tøjdyr.Det skal være
en stille aktivitet, hvor hunden bare
skal bruge munden.

Hunden mister
livsgnisten
- Men når hunden får mundkurv på,
så er det slut med det?

- Specielt, fordi mange bruger
lidt for små mundkurve, som sidder
stramt, for at være sikre på, at der
ikke bliver bidt i møblerne.Nogle
mundkurve tillader, at hunden kan
få tungen ud,men den kan jo ikke
ligge og hygge sig med et kødben.

Om hunde med visse mundkur-
ve kan drikke lidt, er et spørgsmål.
De tager jo vandet op med tungen
og kaster det bagover, og det kan
de ikke med for eksempel de
mundkurve, hvor der er gitter på.
Det er meget betænkeligt! Jeg vil
sige, at brug af mundkurv på den
måde overhovedet ikke er rimeligt.
Dagen bliver lang for hunden,og
hvordan skal den kunne holde sig
selv ren? Den påføres et fysisk han-

dicap, og den psykiske del er ikke
mindre invaliderende.

En hund er udmærket klar over,
at den er fuldstændig begrænset og
fikseret, og vi får hunde, som knæk-
ker på det psykisk, fordi de resigne-
rer fuldstændigt, når de begrænses
af en mundkurv.

De mister livsgnisten.De træk-
ker sig,mangler glæden.Nogle bli-
ver totalt uregerlige af det, og det
ender med, at de bliver aflivet.

Billederne fortæller hun-
denes kommentar
For en hund er der stor forskel på,
om den får mundkurv på, fordi den
ikke må bide veterinærsygeplejer-
sken, mens den får klippet negle, el-
ler om den får en mundkurv på og
bliver overladt til sig selv. I første
tilfælde affinder hunden sig med, at
den er under behandling. I andet til-
fælde reagerer den omgående.
Mundkurven skal bare af! Det viste
Welsh Corgien og den Irske Setter.
På billederne taget i deres hjemlige
omgivelser, giver de to hunde deres
helt klare kommentar til det at
have mundkurv på i hjemmet.

Selvom mundkurven faktisk var for
stor og ikke strammede nogen ste-
der, så indledte begge hunde omgå-
ende kampen for at få den af.Der
så vi, hvor stor forskel der er på ra-
cernes reaktionsmønster.Welsh
Corgien gik systematisk i gang med
poterne og prøvede, hvor meget
den kunne åbne munden.Den Irske
Setter gik i panik og kastede sig
rundt,mens den arbejdede vold-
somt med poterne.Da hundene fik
besked på, at de ikke måtte prøve
at tage mundkurven af, blev de om-

gående totalt nedstemte og slukke-
de i blikket.Deres ellers glade ud-
tryk forsvandt fuldstændigt.

Hele seancen tog få minutter,
men det var nok til at bekræfte, at
mundkurv til hunde alene hjemme
er ødelæggende for hundens psyke
og kan få følgevirkninger på det le-
vende dyr, som er langt værre end
en flænset sofa.Welsh Corgien og
den Irske Setter nåede dog ikke at
få nogen mén af oplevelsen.De ved
jo heller intet om, at der findes
hunde, for hvem det er en del af
hverdagen.
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Dyrefondets
kommentarer
At give sin hund mundkurv på,
når den er alene hjemme, er ef-
ter vor opfattelse direkte og til-
sigtet dyremishandling!
En hund er et flokdyr, der ikke
er skabt til at være alene.Det er
hundeejerne, der kræver noget
af hunden, den ikke er skabt til.
Derfor er det vores pligt og op-
gave at lære den at være tryg
ved at være alene hjemme nogle
timer ad gangen.Det kan man
lære på hundeskoler eller på vo-
res hjemmeside, hvor man kan
se indlæringen på DVD’en
”Hvad gør jeg, hvis min
hund…”.DVD’en kan også kø-
bes hos Dyrefondet. Se mere på
www.dyrefondet.dk.
Det er ikke hunden, der er ”syg
i hovedet”, hvis den ikke kan
være alene hjemme.Det er eje-
ren, der ikke har lært den at
være tryg, når den er alene.
Det er en helt anden sag, hvis
en ny lov kommer til at indbe-
fatte, at fx kamphunde skal
bære mundkurv i det offentlige
rum.Dette for at sikre, at andre
dyr og mennesker kan færdes
trygt på offentligt område. I det
tilfælde færdes hunden med en
ansvarlig fører, der sørger for, at
hunden ikke lider eller kommer
ud for situationer, hvor mund-
kurven er til fare for hunden.
Og så skal mundkurven af igen,
straks efter lufteturen!
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- En ting er, at politiet kan påbyde,
at en hund, der bider, skal have
mundkurv på, når den er ude i det
offentlige rum.Noget andet er, når
hunden går med mundkurv på ale-
ne i hjemmet i otte timer,mens
ejerne er på arbejde, siger dyrlæge
Knud Dahlgaard,medlem af Dyre-
fondets bestyrelse.Han finder det
fuldstændig uacceptabelt og på kant
med Dyreværnsloven, når folk, for
ikke at få ødelagt deres hjem, giver
hunden mundkurv på hele dagen,
mens den er alene hjemme.

- Det hænder, at vi som dyrlæger
får kendskab til det,men det er
sjældent.Når det sker, er det som
regel gennem den almindelige snak
med hundeejeren, som fortæller, at
de har nogle problemer derhjem-
me. Så henviser vi til vores eksper-
ter i hundeadfærd, for det er ikke

rimeligt at udsætte en hund for det.
Det har ikke noget at gøre med al-
mindelig hundeopdragelse.Her må
man i gang med helt andre fornufti-
ge ting.

Mit indtryk er dog, at de fleste
hundeejere ikke bryder sig om at
bruge mundkurv.Det oplever vi
blandt andet, når folk har en hund,
der ikke går ordentligt. I sådanne
tilfælde anbefaler vi en ”gentle lea-
der”, som har en rem op omkring
næsen.Hvis hunden trækker hårdt,
så trækkes hovedet i den rigtige
retning.Det er der mange, der vi-
ger tilbage for, så i almindelighed
tror jeg, at langt de fleste ikke kan
lide det med mundkurv.Den hører
heller ikke hjemme i opdragelsen af
hunden.Det er ikke værdigt. I Dy-
reværnsloven står der, at dyret skal
have bevægelsesfrihed ved optagel-
se af foder og drikke. Og netop på
det punkt mener jeg, at man er på
kant med Dyreværnsloven.

Svært at drikke
Hvis en hund har mundkurv på hele
dagen, er den hæmmet i at udføre
normal adfærd.Om den kan drikke,
kommer an på, hvor stor mundkur-
ven er,men det er ikke nemt for
hunden, siger Knud Dahlgaard. Spi-
se kan den ikke, og det behøver
den sandsynligvis heller ikke,men
vand skal hunden have mulighed for
at indtage.Der findes mange slags
mere eller mindre åbne mundkur-
ve, men de mundkurve, hvor mund-
kurven er et rør, der smalner til, og
hvor hunden stort set ikke kan
åbne munden, er absolut uegnede.
Det er fuldstændig uacceptabelt, at
en hund skal gå rundt med sådan

en.Den type mundkurve er kun eg-
nede, hvis man skal klippe negle el-
ler udføre en form for behandling i
10 minutter og så færdig med det.
Er der tale om, at en hund skal have
mundkurv på, for eksempel når
man går tur, så skal det som mini-
mum være de mere åbne typer i læ-
der eller plast.

Farlig i varmen
- Kan mundkurven være direkte
farlig for hunden?

- Nogle hunde går i panik, når de
får mundkurv på, og kan også være
til fare for sig selv.Men selvom hun-
den tager det roligt ved at få mund-
kurven på, så kan det være skæbne-
svangert at forlade en hund med
mundkurv på i mange timer. Spe-
cielt i varmt vejr, siger Knud Dahl-
gaard. I varmen skal en hund kunne
ventilere godt for at komme af med
varmen.Den skal kunne halse, og
det er jo lidt af et problem.Det kan
den ikke med nogen mundkurv.
Den begrænsning i udfoldelse og
vejrtrækning kan gøre hunden syg.
Når den ikke kan halse, er der en
del ophobet varme, den ikke kom-
mer af med.Hunden har ikke andre
muligheder for at komme af med
varmen end at halse.Den kan stort
set ikke svede, kun en smule mel-
lem poterne, ikke noget den rigtigt
kommer af med varmen af.Mund-
kurven kan være årsag til, at hun-
den bliver meget syg og i værste
fald dør af overophedning.Det er
en ekstrem situation,men det kan
ske, hvis der ikke bliver gjort noget
hurtigt. For hunden er situationen
forbundet med stor angst og lidel-
se.
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Hunden skal
kunne drikke
Det er et dyreværnsmæssigt problem, at hunden hverken
kan drikke eller halse for at komme af med varme, når den
har mundkurv på i flere timer, siger dyrlæge.


